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Ergebnisprotokoll der 8. öffentlichen Sitzung des Beirats für Partizipation und 

Integration Steglitz-Zehlendorf 

 

Datum:             25.01.2024 

Zeit:                  18:00 – 20:40 Uhr 

Ort:                   Raum 34, Auf dem Grat 2 

 

TOP 1 Begrüßung, Genehmigung der Protokolle der 6. Sitzung (19.10.) und der TOP 

Der Vorstand begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder und die Gäste.  

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

Das Protokoll der 6. Beiratssitzung (19.10.) wird genehmigt. 

Die Tagesordnung wird angenommen. Dem Antrag, die Jahresplanung in die 

Tagesordnung aufzunehmen, wird nicht stattgegeben, da diese bereits in der Sitzung im 

November beschlossen wurde.  

TOP 2 Bericht vom Bezirksamt und der BVV 

Die Bezirksbürgermeisterin berichtet aus dem letzten Ausschuss für Partizipation und 

Integration: Der Integrationsfonds wurde aufgestockt, ist aber nun nicht mehr im 

Bezirkshaushalt, sondern im Senatshaushalt angelegt. Die finanziellen Mittel sind 

mittlerweile im Rahmen der auftragsweisen Bewirtschaftung freigegeben. Allerdings 

fehlen seitens SenASGIVA Vorgaben und Grundsätze zur Verwendung der Mittel. Der Rat 

der Bürgermeister hat dies mehrfach angemahnt. 

Ebenso wurden im Ausschuss die Geflüchtetenunterkünfte thematisiert. Herr Stadtrat 

Richter berichtet, ebenso wie BzBm’in Schellenberg, dass der Bezirk nicht vorab über die 

Schließung der Unterkunft in Finckensteinallee informiert wurde. Trotz der kurzfristigen 

Ankündigung konnten alle betroffenen Personen untergebracht werden. 

Derzeit ist geplant, in der Finckensteinallee neue Container aufzustellen. Auf Nachfrage 

erklärt die Bezirksbürgermeisterin, dass die Errichtung einer MUF nicht möglich sei, da 

das Grundstück im Besitz des Bundes ist und dieser das Gelände nicht auf Dauer 

freigeben möchte. 



Der Vorsitzende erkundigt sich nach einem Budget, das dem Beirat ggf. für verschiedene 

geplante Aktivitäten zur Verfügung steht. Die Bezirksbürgermeisterin versichert, dass dem 

Beirat ein Budget zur Verfügung stehen wird. Ebenso bittet sie den Beirat, den Einsatz der 

Mittel zurückhaltend zu planen, da nach wie vor Einsparungen im Raum stehen. 

 

Der Vorsitzende bekräftigt seinen Wunsch nach einer gemeinsamen Sitzung des Beirates 

mit dem Ausschuss für Partizipation und Integration. 

TOP 3 Bericht vom Vorstand 

Der Vorstand berichtet von den vergangenen Vernetzungs- und Austauschtreffen der 

Bezirksbeiräte und dem Landesbeirat für Partizipation Berlin. Herr Josue wurde im 

Rahmen seiner Mitgliedschaft im Landesbeirat für Partizipation zum Vertreter des 

Landesbeirats im Bundeszuwanderungs- und Integrationsbeirat (BZI) gewählt. 

 

TOP 4 Bestandsaufnahme eines Themengebiets der Integrations- und 

Partizipationsarbeit im Bezirk: Wohnen 

 

Drei Projekte, die (auch) im Bezirk aktiv sind, stellen ihre Arbeit vor. Notizen und weitere 

Informationen werden dem Protokoll beigefügt. 

1) Herr Yilmaz, DRK Projekt „Wohnraumanmietung für Geflüchtete“ 

2) Frau Weiß, Interkulturelle Initiative e. V. „Bezirkliche Vernetzung in Steglitz 

Zehlendorf für von Häuslicher Gewalt betroffene Migrantinnen und geflüchtete 

Frauen und ihre Kinder“ 

3) Frau Fünfrocken, Wohnraum für besonders schutzbedürftige Geflüchtete – 

Beratung und gemeinschaftliche Neubauprojekte/Xenion psychosoziale Hilfen für 

politisch Verfolgte e. V. 

Aus der anschließenden Diskussion kristallisieren sich drei zentrale Bedarfe/Themen 

heraus: 

 Die Gewährleistung einer Begleitung auch über den Start eines Mietverhältnisses 

hinaus, um Wohnungen nach dem Bezug auch halten zu können und frühzeitig auf 

möglicherweise entstehende Schwierigkeiten reagieren zu können 

 Eine stärkere überbehördliche Vernetzung/Abgrenzung der Zuständigkeiten 

 Frühzeitiges Einbinden bei der Quartiers- und Bauplanung, um spezifische Bedarfe 

besser berücksichtigen zu können 

 

 

TOP 5 Bericht aus den Arbeitsgruppen 



 AG Politische Partizipation 

 

Geplant sind folgende Veranstaltungen/Aktionen: 

 26.04.24: Podiumsdiskussion mit Vertreter/innen von Parteien über Kommunal- 

und Landeswahlrecht 

 27.04.24: Symbolwahl, vormittags vor dem Rathaus Zehlendorf, nachmittags vor 

dem Rathaus Steglitz 

 Erstellung eines Flyers mit Informationen über den Anteil der Menschen und 

Wahlrecht im Bezirk 

 „Eingebürgert und dann wählen gehen?“-Eine Veranstaltung für eingebürgerte 

Erstwähler*innen 

 

 

TOP 6 Verschiedenes 

 

Im Ausschuss für Partizipation und Integration wurde die Bitte nach einer 

Bestandsaufnahme der im Bezirk aktuell angebotenen Nachhilfe-Angebote inkl. 

zielgruppenspezifischer Bedarfe geäußert. Die AG „Beruf, Qualifizierung, Bildung, 

Sprache“ wird sich damit befassen. 

 

Es wird beantragt, sich dem Bündnis „Gemeinsam Hand in Hand 

#wirsinddiebrandmauer“ (https://gemeinsam-hand-in-hand.org/)  anzuschließen.  

Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt. 

 

 

Protokoll: Karoline Berkholz, IB3  

 

https://gemeinsam-hand-in-hand.org/

